

За труд ударный

(Окончание. Начало в номере за 7 октября)

Наградить Почетной грамотой райкома КПСС и райисполкома колхозы, выполнившие план трех лет десятой пятилетки: Тепличного комбината совхоза «Притомский» (управляющий В. А. Титов).

Тепличного комбината совхоза «Берензасс» (управляющий В. М. Чернов).

Тепличного комбината совхоза «Осинниковский» (управляющий И. А. Войцехов).

Автогаража совхоза «Кузедеевский» (заведующий Ф. И. Зенков).

Автогаража совхоза «Притомский» (заведующий Г. А. Баланов).

Участка № 1 совхоза «Чистогорский» (начальник А. А. Аришин).

Бригады № 1 Новокузнецкой птицефабрики (бригадир В. Е. Жукова).

Добрый урожай, который был выращен хлеборобами колхоза «Вперед», хорошо помогли убрать водители автопарка из районного объединения «Сельхозтехника». От зари до зари трудились шоферы вместе с колхозными комбайнами, и теперь у них есть все основания для радости — весь урожай без потерь засыпан в закрома. Понятно хорошее настроение этих водителей — В. А. Михеля, Ю. В. Фомина, Н. А. Веселова, В. Н. Бочкина (слева направо), активно участвовавших в уборке в составе уборочно-транспортного отряда И. А. Яшункина.

Фото В. Ларина.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ГОД
ИЗДАНИЯ
40-й

Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС.
И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 122 (4888)

Вторник, 10 октября 1978 года

Цена 2 коп.



Социалистические обязательства

МЕХАНИЗАТОРОВ, РАБОЧИХ И ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ
КОЛХОЗОВ, СОВХОЗОВ, ОБЪЕДИНЕНИЯ «СЕЛЬХОЗТЕХНИКА» ПО СВОЕВРЕМЕННОЙ
И КАЧЕСТВЕННОЙ ПОДГОТОВКЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ТЕХНИКИ К
ПОЛЕВЫМ РАБОТАМ 1979 ГОДА

Работники сельского хозяйства района, как и все советские люди, развернув массовое соревнование за претворение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС, июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, направляют свои усилия на безусловное выполнение заданий и обязательств третьего года десятой пятилетки, дальнейшее повышение эффективности производства и качества работ, чтобы ознаменовать нынешний год новыми достижениями.

Решающий вклад в выполнение планов и обязательств по производству и продаже государству сельскохозяйственной продукции вносят механизаторы колхозов и совхозов, рабочие объединения «Сельхозтехника», которые своевременно и качественно подготовили весь машинно-тракторный парк к весеннему севу и уборке урожая, обеспечили его высокопроизводительное использование;

выполненный план четвертого квартала текущего года по ремонту тракторов и автомобилей к 25 декабря, план первого квартала 1979 года — к 25 марта;

обеспечить на 1 апреля 1979 года техническую готовность тракторов не менее 94 процентов;

закончить к 1 мая 1979 года подготовку зерноуборочных и силосных комбайнов, кормодобывающей техники, зерноочистительно-сушильных машин и агрегатов по приготовлению витаминно-травяной муки, достичь к этому времени тех-

ническую готовность тракторов до 97 и автомобилей до 90 процентов;

привести в полную готовность к началу зимовки скота все кормоприготовительные цеха, доильные установки, машины и механизмы для раздачи кормов и удаления навоза, другие средства механизации животноводческих помещений.

Для успешного решения этих задач создать в каждом хозяйстве ремонтные бригады из лучших механизаторов, внедрить на ремонтные техники аккордно-премиальную систему оплаты труда;

широко применить прогрессивный поточный, поточно-узловый и агрегатный методы ремонта, используя последние достижения науки и передовой практики, установить пооперационный контроль за качеством ремонта;

через технический обменный пункт районного объединения «Сельхозтехника» для обеспечения ремонта и поддержания высокой технической готовности техники во время полевых работ поставить колхозам и совхозам 100 тракторных и комбайновых двигателей, 85 коробок передач к комбайнам, 86 вариаторов, обеспечить полную потребность в ремонте агрегатов

гидросистемы, электрооборудования и топливной аппаратуры;

восстановить на ремонтных предприятиях «Сельхозтехники» деталей на сумму не менее 10 тыс. руб.;

к началу весенних и уборочных работ в объединении «Сельхозтехника» создать необходимый фонд узлов и агрегатов, снабжение которыми обменных пунктов по всем номенклатуре позволит обеспечить бесперебойное снабжение хозяйств отремонтированными узлами и агрегатами в период полевых работ; изготовить 12 бункеров-накопителей для уборочно-транспортных комплексов;

снизить на 3 процента против плановых отчислений затраты средств на ремонт и техническое обслуживание машин, сэкономить на механизированных работах не менее 3 процентов дизельного топлива к установленным нормам;

подготовить в сельских профессионально-технических училищах 60 механизаторов, на курсах в хозяйствах 40 трактористов и комбайнёров, силами шефствующих предприятий и организаций района 60 механизаторов. На курсах подготовки повысить квалификацию 80 трактористам-машинистам и на первое января 1979 года иметь трактористов I и II классов 65 процентов и шоферов I и II классов — 60 процентов;

повысить уровень специализированного технического обслуживания машинно-тракторного парка колхозов и совхозов силами мастеров-наладчиков до 85 процентов;

обеспечить не менее 95 процентов тракторов, комбайнов и автомобилей механизированной заправкой горюче-смазочными материалами;

создать в 1979 году по опыту инноваций комплексных отрядов на севере 29, уборочно-транспортных комплексов и отрядов на уборке зерновых, картофеля, корнеплодов — 29, на заготовку кормов — 32;

значительно улучшить работу по рационализации и изобретательству, усилить контроль за качеством ремонтных работ и соблюдением правил техники безопасности;

в осенне-зимний период развернуть массовое обучение колхозников и рабочих совхозов правилам агротехники возделывания сельскохозяйственных культур, техники безопасности, регулировке и агрегатированию сельскохозяйственных машин, повсеместно организовать изучение механизаторами новой техники и передовых технологий.

Социалистические обязательства обсуждаются и принимаются на общем собрании инженеров колхозов, совхозов и объединения «Сельхозтехника» района.

Лесорубы на подряде

Когда бригаде Владимира Емельяновича Безродных с Мутнинского мастерского участка Новокузнецкого леспромхоза предложили работать по бригадному подряду, то лесорубы это предложение приняли без особого энтузиазма.

Много было непонятного, неизвестного, как всегда, когда в производство вводится что-то новое. А в Новокузнецком леспромхозе бригадный подряд действительно дело новое, и освоение его, конечно, зависит в первую очередь от самого коллектива, его желания и способностей. Собрание состоялось

в мае, уже с июня лесорубы начали работать по-новому. Однако тем из коллектива, кто ждал больших перемен в работе, пришло немного разочарование. И вот почему. Бригадный подряд означает прежде всего высокую культуру производства, полной отдачи от всех членов коллектива. Бригада обязалась (это записывается в договор) выполнить производственный план, по-хозяйски и

эффективно использовать технику, соблюдать технику безопасности, бережно относиться к молодой поросли на вырубках.

Руководство леспромхозом представляло, кому предлагало работать по бригадному подряду. Укрупненная бригада на базе трех тракторов и раньше считалась неплохим жизнеспособным коллективом, имеющим хорошие показатели. Многие

здесь владеют смежными профессиями.

Чокеровщик Петр Жуковский имеет права тракториста, Иван Спиридонов — права вальщика. Бригада обучила их, а леспромхоз выдал права. Многие ребята работают давно и хорошо. Постоянные кадры в бригаде и трактористы В. И. Иваненко и В. Н. Иост, чокеровщики В. Юрьевских, М. Варанов, обрубщики сучьев Н. С.

Спиридонов, Л. А. Азлов и др.

Конечно, к бригадному подряду коллектив лесорубов еще будет привыкать, учиться на своих же ошибках, осваивать новое дело. Но теперь уже ни у кого нет сомнения в экономической целесообразности бригадного подряда, который в какой-то степени поможет также выполнить годовой план. К тому выводу приводят показатели работы трех летних месяцев и с начала года. При восьмимесячном плане 22400 кубометров мастерский участок заготовил 25000 кубометров.

Б. НИКОЛАЕВ.

Руководителям лекториев

В райкоме партии состоялся районный семинар для лекторов, деканов, руководителей лекториев, кинолекториев.

Доклад «Задачи лекториев, кинолекториев в пропаганде знаний среди трудящихся района на 1978—1979 учебный год» сделала заведующая отделом пропаганды и агитации РК КПСС Р. Г. Дурманова.

«Методика проведения лекций по пропаганде материалов июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС» — по этой теме выступил лектор городского общества «Знание» А. В. Егоров. Он осветил также некоторые вопросы международного положения на современном этапе.

О задачах лекторов района по пропаганде предстоящей Всесоюзной переписи населения рассказала заведующая отделом учета информационно-вычислительного центра Н. И. Шевченко.

На главном собрании

В совхозе «Кузедеевский» состоялось отчетно-выборное партийное собрание. С докладом на нем выступил заместитель секретаря райкома Ю. Г. Немчинов. В обсуждении доклада приняли участие десять человек.

Избран новый состав парткома из девяти человек. На его организационном заседании секретарем избран В. Н. Хазов, ранее возглавлявший партийный комитет колхоза «Вперед».

Выступил лектор

Перед механизаторами совхоза им. Куйбышева с лекцией о международном положении выступил лектор городского общества «Знание» А. В. Егоров.

Побывал Александр Васильевич и у ребят местной школы. Было о чем рассказать школьникам комсомольцу тридцатых годов, участнику Великой Отечественной войны.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

«Где ваш хозяин?»

Под таким заголовком был помещен рядовой материал в газете «Сельская правда» за 1 августа. В нем указано на неправильное хранение комбайнов, на неудовлетворительное состояние их.

Были припрятаны меры для быстрейшего приведения машин в готовность. Этим занимались комбайнеры и штурвальщики нашего совхоза. Несколько позднее прибыли комбайнеры из города. Затяжка с ремонтом техники заключалась в слабой ремонтной базе и острой нехватке механизаторских кадров.

Н. БРАЖНИК,
секретарь парткома
совхоза «Еланский».

Славу поем рукам трудовым

(С ТОРЖЕСТВЕННОГО СОБРАНИЯ, ПОСВЯЩЕННОГО ДНЮ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА)

С самого утра в пятницу к зданию Новокузнецкого цирка стали съезжаться автобусы с делегациями от всех хозяйств. Общественность нашего района собирается на свой традиционный профессиональный праздник — День работников сельского хозяйства, который в этом году совпал с другим замечательным праздником — первой годовщиной принятия новой Конституции СССР. Музыка встречает гостей у входа в цирк, музыка звучит в фойе. Хмурых лиц в этот день не было — улыбки, поздравления, воспоминания о трудных днях битвы за урожай. Люди рады друг другу, встречаются, как старые знакомые. А они действительно старые знакомые, хотя и работают в разных хозяйствах, в разных отраслях, потому что их успехи на трудовом фронте известны во всем районе. Здесь мы видим и известного хлебороба, начальника уборочно-транспортного отряда из колхоза «Вперед» Героя Социалистического Труда Ивана Алексеевича Яшункина, и знаменитого также на весь район кукурузовода, кавалера ордена Ленина из совхоза «Сидоровский» Василия Николаевича Николаева, и Героя Социалистического Труда из совхоза «Сосновский» Марию Егоровну Галанову,

открывает второй секретарь РК КПСС Геннадий Николаевич Лопатин. В президиуме руководители района, колхозов, совхозов и предприятий, известные передовики сельского хозяйства. Торжественно звучит Гимн Советского Союза. Слово для доклада предоставляется председателю райисполкома В. В. Чевычалову.

Славно потрудились в нынешнем году труженики полей и ферм района, — отмечает докладчик. Выращен неплохой урожай зерновых — свыше пятидесяти центнеров с гектара. И в этой отрасли хорошо работали совхозы «Сосновский», «Металлург», «Притомский», оба папиши колхоза — «Вперед» и им. Димитрова. Колхоз им. Димитрова нынче первым убрал свой хлеба и пришел на помощь сопернику по соревнованию колхозу «Вперед».

В докладе звучат и другие цифры и факты, показывающие трудовые успехи тружеников района. Как никогда много заготовлено в районе кормов, а каждый животновод знает о том, что это означает для экономики. Значит, сытая будет зимовка, есть все основания и предпосылки для выполнения планов по производству молока. Многие передовики сельского хозяйства даже целые коллективы, брав обязательства

планы трех лет пятилетки выполнить к годовщине принятия новой Конституции СССР, с честью справились с намеченным, как, например, колхозы Мысковской и Новокузнецкой птицефабрик по производству и продаже государства мяса и яиц, животноводческие бригады из совхозов «Кузедеевский», «Сидоровский», колхоза им. Димитрова и многие другие. Не раз, когда с трибуны назывались имена передовых хлеборобов, доярок, телятниц, тепличниц, операторов, в зале раздавались дружные аплодисменты — общественность нашего района знает, ценит и любит своих маяков. Раздаются слова благодарности шефствующим организациям промышленных предприятий городов, которые наряду с работниками села много сил вложили в успех общего дела.

«Рассмотрев итоги социалистического соревнования среди трудящихся района в честь Всесоюзного дня работников сельского хозяйства и годовщины принятия Конституции СССР, бюро райкома КПСС, исполнкомом районного Совета народных депутатов и президиумом райкома профсоюза работников сельского хозяйства постановили присудить первые места и вручить переходящие Крас-

ные знамена райкома КПСС и райисполкома...» — звучит с трибуны. Красное знамя вручается коллективу колхоза им. Димитрова, лучше всех в районе справлявшемуся с уборкой урожая.

Принимая высокую награду, председатель колхоза Петр Яковлевич Зыков под аплодисменты присутствующих внес существенную поправку — считавшийся у комбайнера этого хозяйства Леонид Емельянович Фридрих намолот в 7000 центнеров им самим на полях других хозяйств был перекрыт и равен сейчас 8500 центнерам — самый высокий в нашем районе.

Красным знаменем награждается также совхоз «Притомский» за достижения по производству и реализации продукции животноводства за девять месяцев. Вновь заняли первое место и завоевали переходящее Красное знамя труженики Мысковской птицефабрики по итогам работы за девять месяцев.

Почетными грамотами награждаются коллективы, ко дню Конституции СССР выполнившие планы трех лет пятилетки, — животноводческие бригады А. П. Горкуновой из совхоза «Берензасс», А. П. Куртукова и В. М. Журавлевой из колхоза им. Димитрова, П. Г. Матюшкина и М. М. Игнатьева из совхоза «Кузедеевский» и другие, коллективы тепличных комплексов совхозов «Притомский», «Осипниковский» и «Берензасс», авторгараж из совхозов «Притомский» и «Кузедеевский». Почетных грамот удостоена также большая группа передовиков сельского хозяйства района.

Праздник закончился большим цирковым представлением для сельских жителей.

На снимках: (вверху) выступает председатель райисполкома В. В. ЧЕВЫЧАЛОВ; знамя вручается коллективу колхоза им. Димитрова.

Б. ХИМИЧ.
Фото автора.



○ НА ВАШУ КНИЖНУЮ ПОЛКУ

Тематические пособия

В осуществлении планомерной защиты от огня народного достояния и материальных ценностей труженикам совхозов, колхозов и птицефабрик во многом помогут советы и рекомендации, изложенные в книге К. Бекшебаева и А. С. Кириллова «Организация тушения пожаров в сельской местности».

В новом пособии, впервые изданном Россельхозиздатом, в полном, систематизированном объеме и рассчитанном на широкий круг работников сельского хозяйства, описаны меры противопожарной защиты, даны рекомендации по пожарной профилактике. В книге раскрыты особенности тушения огня в животновод-

ческих помещениях, в мес- тах переработки и хранения зерна и грубых кормов, на складах ядохимикатов и других сельскохозяйственных объектах, а также и в лесных массивах, расположенных в сельской местности.

На страницах книги подробно также рассказано о внедрении автоматических установок обнаружения пожаров. Специальная глава освещает задачи, формы и методы работы добровольных пожарных дружин, пожарно-

сторожевой охраны и противопожарных формирований в колхозах и совхозах, первичных организациях Всероссийского добровольного пожарного общества, инспекций на общественных начальниках.

Добрый советчик в защите от огня для тружеников села станет и книга «Пожарная безопасность сельскохозяйственных машин», недавно выпущенная в свет Россельхозиздатом. Авторский коллектив, подготовив-

ший это ценное пособие, подробно анализирует причины пожарной опасности при работе сельскохозяйственных машин и агрегатов, применяемых на уборке урожая. На страницах пособия изложены организационно-технические мероприятия при подготовке и проведении уборки урожая, меры пожарной профилактики, а также основные способы защиты от огня объектов народного хозяйства и жилого фонда в сельской местности.

А. ВАСИЛЕНКО,
старший инспектор УПО
УВД Кемеровского облис-
полкома.

Характер хлебороба

Погода в тот день, как нарочно, строго «выдерживала» свои осенние параметры. Минут десять дождь брызгал холодными каплями в лицо, столько же «отдыхал».

Именно в тот день мы, автор этих строк, председатель профкома Л. Я. Дорофеев и инженер по технике безопасности М. С. Васякин, поехали в совхоз «Зенковский» Прохорьевского района, где после колхоза «Вперед» и совхоза «Ильинский» в третьем по счету хозяйстве помогали убирать хлеб наши механизаторы. Семь комбайнеров и «техпомощь». Восемь человек, восемь характеров, восемь признанных умельцев своего дела.

«Как встретят?» — главный вопрос, который волновал нас. Решили сначала заехать в центральную контору, «прихватить» с собой кого-нибудь из руководителей, чтобы претензии, если они есть, были предъявлены непосредственно адресату. К счастью, сразу встретились с директором совхоза «Зенковский» М. Я. Грибановым. Он сказал, что как раз собирался к нашим ребятам. Взял нас в свою машину, и мы вместе поехали в сторону села Смыслия, расположенного километров за тридцать в лесу, в притаинной зоне. На вопрос, как наши ребята, коротко ответил: «Претензий нет». Остальное мы решили увидеть своими глазами.

Контора отделения, знакомство с управляющим. Через стенку живут наши.

— Что-нибудь серьезное? — спрашиваем.

— Небольшая поломка. Сейчас механик привезет запчасти и снова в поле. Претензий к руководству нет. Кормят бесплатно, хорошо, не то что в «Ильинском». Быстрее бы «добрить» поля и домой.

Ну, что же, пока впечатления неплохие. Оставляем подарок от правления колхоза — папиросы, сигареты — едем к остальным в поле. «Ползут» — с удовлетворением отметил директор. Останавливаемся. Происходит что-то вроде торжественной встречи. «Нива» — передовик Алексей Емельянович Фридрих — 8,5 тысячи центнеров домолачивает, молодой Сергей Кобенко — и опытный, почти пятидесятичник Борис Ефимович Ведясов. Подъезжают Владимир Васильевич Анфимов, Василий Николаевич Колегов, коммунист Юрий Степанович Васильев и водитель «тех-



помощи» член КПСС Анатолий Николаевич Ермолов. Я кратко рассказал о жизни и делах в колхозе, передал привет от родственников, товарищей председателя колхоза П. Я. Зыкова.

Что скрывать. Взгляд красноречивее слов говорил о том, что все устали: двадцать один день вне дома. Юрий Степанович Васильев обронил шутливо, имея в виду технику и своего выдавшего виды «старичка» — «Не ломаются, черти, — а затем добавил: Что ж добровольно готовились, по винтику руками перебирали».

Поломки, конечно, есть и будут, но зенковцы так поставили контроль за работой наших комбайнеров, что простой сводят до минимума.

Нам, конечно, понятны их заботы, хлеба оставалось убирать еще 800 гектаров. И надо же! Солнце окончательно выбралось из-за туч, и запыленные лица парней просветели.

— Ну что стоим? — заторопился вдруг Владимир Васильевич Анфимов. — Всем там привет, не подведем. И пошел к комбайну.

Мы попрощались, и они снова за штурвалы своих машин. Мы еще немного постояли на поле, посмотрели как оно заметно «худеет» по жаткам идущих один за другим шести комбайнов и, взявшись на память сделанные Анатолием Николаевичем Ермоловым два снопа пшеницы, сели в машину и поехали домой. Мысли и разговоры снова возвращались к нашим ребятам. Наверное, правда: восемь человек, восемь характеров... Но мы видели один характер у всех, характер хлебороба. Еще раз убедились, что нет точного критерия оценки этого высокого звания.

В. ЩЕТИНIN,
секретарь парткома колхоза им. Димитрова.

За достойную смену

Каждый новый педагог, приходя в наш коллектив, сразу же чувствует его рабочую, деловую атмосферу, ощущает постоянную заботу о профессиональном и идеальном росте учителя. Наш коллектив решает вопросы рационализации педагогического и ученического труда, создания и совершенствования оптимальных условий, в которых этот труд осуществляется.

Любая профессия имеет свои трудности. И каждый, если он работает по-настоящему, трудится с утра по позднему вечера. Но раз я выбрал себе профессию учителя, надо знать, что она одна из труднейших

на земле. Учителю необходимо очень много работать над собой и с учащимися. Примером в нашем коллективе являются Р. И. Рядкина, Л. И. Зайцева, М. Ф. Жмодник. Они прекрасно понимают учащихся, а учащиеся — их.

Мы, учителя. И наш долг — воспитать достойную смену.

Н. ГРИШИН,
директор Степновской средней школы.

В СЕЛЬСКИХ населенных пунктах района нет надлежащего порядка в строительстве гаражей для автомобилей и мотоциклов индивидуальных владельцев. Отсутствие контроля за их строительством приводит к тому, что становится неизвестным вид дворов, жилых кварталов и улиц индивидуальной застройки.

В целях наведения порядка в строительстве гаражей для автотранспорта индивидуальных владельцев, исполнком районного Совета принял решение «Об упорядочении строительства гаражей для автомобилей индивидуальных владельцев» и утвердил порядок оформления и отвода земельных участков под строительство гаражей для автомобилей и мотоциклов.

Отвод земельных участков под строительство гаражей для автомобилей и мотоциклов индивидуальных владельцев производится на основании решения исполнкома районного Совета народных депутатов на специально подобранных для этих целей площадках. Правом преимущественного отвода земельных участков пользуются инвалиды Великой Отечественной войны и труда, получившие автотранспорт через органы соцобеспече-

ния.

Для получения земельного участка граждане подают письменное заявление в отдел районного архитектора с приложением справки от

путатов и регистрируется в бюро технической инвентаризации. Возведение временных (металлических, деревянных) гаражей может производиться по письмен-

© ЗА КУЛЬТУРНЫЙ, БЛАГОУСТРОЕННЫЙ БЫТ!

Гараж для личного транспорта

госавтоинспекции о наличии стоящего на учете транспорта. Кроме того, предъявляют технический паспорт на автомобиль или мотоцикл. На основании решения исполнкома заключается договор о предоставлении земельного участка под строительство гаража. К договору прилагается план земельного участка и проект гаража, которые являются неотъемлемой частью договора.

Строительство гаражей осуществляется гражданами строго в соответствии с выданным проектом. По окончании строительства гараж принимается комиссией местного Совета народных де-

нному разрешению районного архитектора на специально отведенных райисполкомом для этих целей земельных участках. Строительство гаражей на придомовых участках индивидуального домовладения разрешается только владельцу участка.

Заявления граждан на строительство гаражей на придомовых участках принимаются районным архитектором после обязательного письменного согласования с пожарной и санитарной инспекциями. Гараж на участке индивидуального дома должен устанавливаться во дворе усадьбы или красной линии.

Кузнец



В Сары-Чумыше мне захотелось побывать в кузнице. Деревня эта в нашем районе одна из самых отдаленных от города, в ней еще многое дышало патриархальностью, и я подумал, что кузница здесь должна быть такой, какими они были и сто и двести лет назад.

— Иди по улице сначала прямо, потом налево и там, в конце упрешься...

Деревенские кузницы обычно строились на отшибе. Кузница — прародитель наших промышленных предприятий, которые только в последние годы стали выносить в городскую черту. В деревне до этого додумались куда раньше.

Я почти не ошибся. Кузница была черной от гаря, подслеповатой, заваленной по углам разнокалиберным железом, с молотом и наковальней, как и положено. Пожалуй, единственным вторжением цивилизации в кузницу был электромотор, заменивший прежние меха.

— Помню, когда еще мальцом прибегал в кузницу поглязеть, были в ней тогда ручные меха. А уж когда сам стал работать, то мотор поставил, — сказал хозяин кузницы Геннадий Яковлевич Франсекевич. Кожа на лице у него темновата, но это был не пляжный загар, а постоянная печать огня. Мы присели на крохотную лавочку у стены и стали разговаривать.

Отец Франсекевича, Яков Франсекевич, родился в Сары-Чумыше и прожил здесь 76 лет. Был Яков Викторович рыбаком и жил небогато — пимы у них с сыном были одни на двоих.

В сорок третьем четырнадцатилетнему Франсекевичу — младшему пришлось ограничить свое школьное образование четырьмя классами: мать умерла еще в тридцать восьмом, а дом был полон сестренок и братишек, которых надо было кормить. Он боронил, пахал, скирдовал и молотил. Потом война кончилась.

«Иду, помню, босиком, земля теплая, влажная — хорошо — вдруг вижу — бабы плачут. Что, думаю, такое? А они — война кончилась. Хорошие у них были слезы...».

Но работы не убавилось. Опять пахал, опять боронил. «22 сентября, точно помню, скирдовали мы. Бегут — повестка тебе! К вечеру я уже уезжал служить в армию...».

Потом, после службы, он немало разных работ переделал, пока не пришел однажды в кузницу, в которой работает по сей день вот уже скоро два десятка лет. Сначала был молотобойцем, лет этак семь-восемь отмахал кувалдой, пока сам не стал к горну.

Какая у кузнеца работа? Зимой-летом: бороны, плуги, культиваторы — железо, оно тоже не вечно. Приходит к восьми утра: пока разводят горн, глядишь, кончились раскомандировкой и уже идут к нему рабочие: одному отрубить, второму загнуть, третьему залатать. И так весь день у огня. Работа не легкая, если учсть, что нынешний год молотобойца у него нет и приходится за двоих работать. За эти издержки производства ему дают бесплатно молоко, но ведь это так, мелочь... Просто надо работать и он работает. Потому что на этой земле его отец жил и работал, и он делает то же.

Теперь несколько слов об экзотичности кузницы. Для человека стороннего, возможно, и интересно повосхищаться ее первобытностью, однако у тех, кто там работает, мнение на этот счет иное. Сам Франсекевич говорил только о том, что кузница и находящийся с ней под одной крышей токарный цех и гараж сложены в далекие времена из бывшего курятника и потому пора бы справить новоселье.

Слесарь Петр Кузьмич Волков же сердито отрубил: «Нечего хвалиться, плакать надо!»

Плакать, они конечно, не собирались, а, высказавшись, пошли работать дальше.

Е. БОГДАНОВ.

дел архитектора и получить отсрочку.

В случае строительства группового кооперативного «самодельного» гаража несколькими застройщиками, каждый обязан вести строительство точно в установленные сроки, в противном случае участок будет изъят и передан другому с возмещением первому застройщику стоимости материальных затрат по государственной цене (кроме стоимости за оформление и отвод участка). Возвведение на земельном участке каких-либо дополнительных, в договоре не упомянутых построек не допускается.

При разрушении гаража от пожара и других стихийных бедствий за застройщиком сохраняется право на пользование земельным участком при условии восстановления или возведения на участке нового гаража, согласно утвержденному проекту в срок не более двух месяцев.

В случае продажи гаража другому лицу застройщик обязан в десятидневный срок вместе с ним явиться в коммунальный отдел для внесения в договор изменений о владелеце гаража.

Э. БЫЧКОВА,
архитектор района.

На приз „Золотой осени“

Прошел очередной финал первенства района по футболу на приз кубка «Золотая осень». Финал состоялся на стадионе шахты «Большевик», в котором приняли участие команды-финалисты районного объединения «Сельхозтехника» и совхоза «Чистогорский». И хотя погода была явно не футбольная (термометр показывал плюс один градус), обе команды проявили истинно бойцовский спортивный характер. На всем протяжении игры чувствовался жаркий спор сильнейших футболистов.

Команда «Сельхозтехники» в основном состоит из молодых игроков, и не случайно с первых минут игры она просто не выпускала мяч с половины поля чистогорцев. Уже на одиннадцатой минуте капитан футболистов «Сельхозтехники» красивым ударом послал мяч в ворота противника и вывел

команду вперед. И только на 21-й минуте чистогорцы сравняли счет. С подачи А. Обратенко гол забил Н. Корнилов. В конце первого тайма вновь отличились чистогорцы: с подачи Е. Правдина гол в ворота «Сельхозтехники» забил один из лучших игроков команды, правый нападающий А. Куимов.

Второй тайм шел с переменным успехом. В очередной атаке «Сельхозтехника» добивается успеха. Счет 2:2 так и сохранился до конца основного времени. Но по правилам подобных соревнований обязательно должен выявиться победитель. Было назначено дополнительное время. И вновь отличились нападающие из Чистогорска Н. Корнилов и А. Куимов. Окончательный счет игры 4:2. Конечно же, это успех команды, и нужно отдать ей должное, поскольку чистогорцы уже второй год подряд становятся обладателями переходящего кубка.



В минувшем матче отличились: оператор первого участка М. Колесников, начальник четвертого участка первого цеха Г. Корнев, оператор цеха Б. Постников, старший инженер - электрик второго цеха А. Обратенко, рабочий дизотряда племфермы В. Мельников, шофер совхоза А. Варакин.

В заключение хочется отметить неудовлетворительную организацию соревнований, проведение которых районным комитетом ДСО «Урожай» было пущено на самотек. Где официальность розыгрыша, если непосредственные организаторы его не являются?

Г. МЕДВЕДКИН,
военный руководитель
Чистогорской
средней школы.

На снимке: команда футболистов совхоза «Чистогорский» обладательница кубка «Золотая осень».

Фото автора.



◎ СОВЕТЫ ВРАЧА

Туберкулез — коварен!

Для своевременного выявления скрыто протекающего туберкулеза и других заболеваний органов трудной клетки большую помощь оказывает флюорографический метод исследования.

У работника совхоза больного Ш., 32-х лет, в октябре 1976 г. при флюорографии были обнаружены изменения верхней части правого легкого. Возникло подозрение на туберкулез. Рабочий Ш. ни на что не жаловался и внешне производил впечатление совершенно здорового человека. При контролльном дообследовании туберкулез легких был подтвержден. После непрерывного шестимесячного лечения в стационаре, а затем в санатории, изменения в легких почти полностью исчезли. Вскоре Ш. приступил к своей работе, и в настоящее время практически здоров. Если бы не своевременное флюорографическое исследование, туберкулез у него мог бы перейти в запущенную, трудно излечимую форму заболевания с образованием каверн. Кроме того, длительное время находясь среди здоровых

людей, больной Ш. мог бы заражать их туберкулезом.

При флюорографическом обследовании школьников в декабре 1977 г. у ученицы 9-го класса Нины К. был обнаружен туберкулез. В поисках источника заражения обследовали всех людей, в общении с которыми находилась девочка. При этом обнаружилось, что девушка девочка (62 года) пенсионер, болен открытой формой туберкулеза. О своей болезни он ничего не знал, кашель с отделением мокроты приписывал курению и возрасту, рентген - флюорографическое исследование длительно не проходило, считая, что в его возрасте туберкулезом не болеют.

Флюорографический метод очень помогает выявлять больных с опухолями легких. Рак легкого, обнаруженный в самом начале развития, излечим. Многие больные, оперированные по поводу рака легких, продолжают жить и работать.

Флюорография является передовым и прогрессивным методом в комплексе профилактических мероприятий и

абсолютно безвредна, так как доза облучения незначительная, с экспозицией, не превышающей 0,5 секунды.

В нашем районе планируется провести флюорографию в сжатые сроки: с 10 октября по 3 ноября. Одновременно будут работать пять выездных бригад с флюорографическими установками. Обследование должны пройти все жители села старше 12 лет.

Те лица, у которых на флюорограммах обнаруживают неясности или подозрение на туберкулез, рак и другие изменения, должны пройти контрольное дообследование в рентгенкабинете центральной районной больницы.

К сожалению, некоторые граждане склоняются от такого дообследования. Житель Ильинки, больной К., на флюорограмме которого определялись единичные очаги в легком, явился к фтизиатру только через год, когда образовался запущенный легочный процесс, который лечить гораздо труднее.

Е. КАСЬЯНОВА,
врач
центральной районной больницы.

телевидение

ВТОРНИК 10 ОКТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА («Орбита»)
10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 В. Черных. «Дело Боброва». Спектакль Воронежского драматического театра им. А. Кольцова.

Перерыв до 15.55.
МОСКВА («Орбита»)
16.00 «Секретарь райкома». Документальный фильм. 16.55 «Композитор Людвиг фон Бетховен». 17.25 «Твоя ленинская библиотека». В. И. Ленин. «Задачи союзов молодежи». 18.10 «XV Всесоюзная спартакиада школьников». Дзюдо. Передача из Ташкента.

КЕМЕРОВО
18.40 «День за днем». **МОСКВА («Орбита»)**
19.00 «Мы строим БАМ». 19.30 Новости. 19.45 «Человек и закон». 20.15 «Весенняя мелодия». Художественный фильм. 21.20 «Василий Шукшин. По страницам прозы». 22.30 «Время». 23.00 Чемпионат ССР по хоккею. ЦСКА — «Крылья Советов». Трансляция из Дворца спорта ЦСКА. 01.00—01.15 Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)
18.40 Концерт ансамбля «Целинник» Октябрьского района Джизакской области Узбекской ССР.

КЕМЕРОВО
19.00 «Почта Адресата: ТВ. Специализированная помощь населению в практике областной больницы № 1. 19.30 Концерт. 19.50—22.15 Годовщина Конституции ССР посвящается. Фестиваль телевизионных спектаклей. Телевидение Латвийской ССР. X. Гулбис. «Жаворонки» Запись спектакля Государственного Валмиерского театра им. Л. Паегле.

11 ОКТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)
10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Поэма о детстве». Композиция по стихам советских поэтов. 11.25 «Весенняя мелодия». Художественный фильм. 12.30 «Клуб кинопутешествий».

Перерыв до 15.55.
МОСКВА («Орбита»)
16.00 «Камчатский мордиан». Документальный фильм. 17.00 «Родная природа». 17.20 Всесоюзные соревнования школьников. «Старты надежд». Передача из Симферополя. 18.00 Концерт русского народного хора Дворца культуры металлургов г. Новокузнецка. 18.30 «По музейям и выставочным залам». Государственный Русский музей. Новые поступления. Передача 2-я. 19.00 «Отзовитесь, горнисты!» 19.30 Новости. 19.45 «Жизнь науки».

КЕМЕРОВО
20.15 «День за днем».

МОСКВА («Орбита»)
20.35 «За урожай 1978 года». 21.05 А. Зарубов «Лика». Премьера телеспектакля. 22.30 «Время». 23.00 Концерт лирической песни. 23.25 «Солнечный дождь». Документальный фильм. 23.45 Отборочный матч чемпионата Европы по футболу. Сборная Венгрии — сборная ССР. Трансляция из Будапешта.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО
18.30 Для заочников. Начертательная геометрия. «Точка. Прямая». 19.40 «С новосельем, книга!». Рассказ о Новокузнецком Доме книги.

МОСКВА («Орбита»)
20.15 Играет камерный оркестр Московской Государственной консерватории. **КЕМЕРОВО**
20.35—22.05 Годовщина Конституции ССР посвящается. Фестиваль телевизионных спектаклей. Телевидение Туркменской ССР. К. Курбан-саидов, С. Сарыев, «Семь с полтиной».

кистр Московской Государственной консерватории.

КЕМЕРОВО

20.35—22.05 Годовщина Конституции ССР посвящается. Фестиваль телевизионных спектаклей. Телевидение Туркменской ССР. К. Курбан-саидов, С. Сарыев, «Семь с полтиной».

12 ОКТЯБРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)
10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Отзовитесь, горнисты!». 11.25 А. Зурабов. «Лика». Телеспектакль. 12.50 Концерт Академического оркестра русских народных инструментов Центрального телевидения и Всесоюзного радио.

Перерыв до 15.55.

МОСКВА («Орбита»)
16.00 «Сельские будни». Кино программа. 17.00 «Книга в твоей жизни». 17.45 «На поиски Государственной премии ССР 1978 года в области музыкального искусства». Концерт симфонической музыки. 18.40 «Ребята настоящие». 19.30 Новости. 19.45 Ленинский университет миллиона. «Образ жизни — социалистический». 20.15 «Творчество народов мира». 20.45 «Решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь», 21.00 К 60-летию Ленинского комсомола. «Высота». Художественный фильм. 22.30 «Время». 23.00 «Алкоголизм». Беседа врача. 23.30 «На улице Неждановой». К 100-летию со дня рождения народной артистки ССР К. А. Эрдели. 00.30—00.45 Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО
19.00 «Партизанская баллада». На съемках фильма о Н. С. Ткаче — болгарском партизане. 19.20 «День за днем». 19.35—22.10 Годовщина Конституции ССР посвящается. Фестиваль телевизионных спектаклей. Телевидение Эстонской ССР. О. Сосин. «Воскресенье — день для счастья».

13 ОКТЯБРЯ
10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Книга в твоей жизни». 11.40 «Высота». Художественный фильм. 13.10 «Народные мелодии».

Перерыв до 15.55.
МОСКВА («Орбита»)
16.00 «Осторожно, огни!». Кино программа. 16.40 «Музыка в спектакле». 17.30 «Шахматная школа». Класс разрядников. Середина игры. 18.00 «Москва и москвичи». 18.30 «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР. 19.30 Новости.

КЕМЕРОВО
19.45 «День за днем».

МОСКВА («Орбита»)
20.00 «Подвиг». 20.30 «Театр принимает гостей». Выступление фольклорного ансамбля университета города Гвадалахара (Мексика). 21.30 «Открытый разговор». Премьера документального телефильма. 22.30 «Время». 23.00 «Младшая сестра». Премьера музыкального телефильма. 1-я серия. 00.05 «Спутник кинозрителя». 00.45—01.00 Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО
18.00 «В помощь школе». Астрономия. «Время и его измерения». 18.45—22.30 Годовщина Конституции ССР посвящается. Фестиваль телевизионных спектаклей. Телевидение Татарской АССР. А. Баян. «Звезда хватает всем».

Редактор
А. А. ШИБАЕВА

Индекс 654005, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33, заместителя редактора и заведующего отделом партийной жизни — 4-54-28, заведующего отделом писем и бухгалтера — 4-32-21, корреспондентов — 4-50-11, ответственного секретаря, радиоорганизатора — 4-51-77, фотолаборатории — 4-23-59.